
European  Patent  Office 

Office  europeen  des  brevets 

@  Veröffenttichungsnummer: 0  0 9 0   9 5 6  

A 1  

EUROPÄISCHE  P A T E N T A N M E L D U N G  

@  Anmeldenummer:  83102243.9 

©  Anmeldetag:  08.03.83 

©  intci.3:  E  05  D  15 /56  
E  05  D  15/10 

@  Priorität:  02.04.82  DE  3212246 

©  Veröffentlichungstag  der  Anmeldung: 
12.10.83  Patentblatt  83/41 

©  Benannte  Vertragsstaaten: 
AT  BE  CH  FR  GB  LI  NL 

©  Anmelder:  Gretsch-Unitas  GmbH  Baubeschläge 
Johann-Maus-Strasse  3 
D-7257  Ditzingen(DE) 

©  Erfinder:  Maus  von  Resch,  Julius 
Gaussstrassa  111 
D-7000  Stuttgart-KDE) 

@  Vertreter:  Schmid,  Berthold  et  al, 
Patentanwälte  Dipl.-Ing.  B.  Schmid  Dr.  Ing.  G.  Birn 
Falbenhennenstrasse  17 
D-7000  Stuttgart  KDE) 
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©  Ein  an  wenigstens  einem,  vorzugsweise  aber  mehreren 
insbesondere  vier  Ausstellarmen  (2,  3,  4,  5)  gehaltener  Flügel 
(1)  läßt  sich  in  seiner  geöffneten,  beispielsweise  bei  vier 
Ausstellarmen  (2,  3,  4,  5)  in  seiner  parallelabgestellten  Lage, 
mit  dem  Beschlag  sicher  halten,  so  daß  ihn  Winddruck  oder 
eine  andere  Kraft  nicht  in  die  Schließ-  bzw.  eine  Kippstellung 
zurückdrücken  können. 

Man  erreicht  dies  dadurch,  daß  in  der  Ausstelllage  an 
dem  bzw.  an  wenigstens  einem  der  nicht  anderweitig 
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sicherbaren  Ausstellarme  (4,  5)  eine  unmittelbar  wirksame 
Sperrvorrichtung  angebracht  ist.  Sie  besteht  aus  einer 
Rastaufnahme  und  einem  federbelasteten  Rastglied.  Das 
Ein-  und  Ausrasten  erfolgt  automatisch  durch  eine  minimale 
Verschiebebewegung  des  Flügels  (1)  gegenüber  seinem 
Blendrahmen  (6)  od.  dgl.  Zu  diesem  Zweck  wirkt  ein 
Auflaufelement  (31)  am  Blendrahmen  (6)  mit  einem  Auslöser 
am  Flügel  (1)  bzw.  an  dessen  Laufwagen  (5)  sowie  mit  einer 
Pelastungsfeder  zusammen. 
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E i n   an  wenigstens  einem,  vorzugsweise  aber  mehreren 
insbesondere  vier Ausstellarmen  (2,3,4,5)  gehaltener  Flügel 
(1)  läßt  sich  in  seiner  geöffneten,  beispielsweise  bei  vier 
Ausstellarmen  (2, 3, 4,  5)  in  seiner  parallelabgestellten  Lage, 
mit  dem  Beschlag  sicher  halten,  so  daß  ihn  Winddruck  oder 
eine  andere  Kraft  nicht  in  die  Schließ-  bzw.  eine  Kippstellung 
zurückdrücken  können. 

Man  erreicht  dies  dadurch,  daß  in  der  Ausstelllage  an 
dem  bzw.  an  wenigstens  einem  der  nicht  anderweitig 

sicherbaren  Ausstellarme  (4,  5)  eine  unmittelbar  wirksame 
Sperrvorrichtung  angebracht  ist.  Sie  besteht  aus  einer 
Rastaufnahme  und  einem  federbelasteten  Rastglied.  Das 
Ein-  und  Ausrasten  erfolgt  automatisch  durch  eine  minimale 
Verschiebebewegung  des  Flügels  (1)  gegenüber  seinem 
Blendrahmen  (6)  od.  dgl.  Zu  diesem  Zweck  wirkt  ein 
Auflaufelement  (31)  am  Blendrahmen  (6)  mit  einem  Auslöser 
am  Flügel  (1)  bzw.  an  dessen  Laufwagen  (5)  sowie  mit  einer 
Pelastungsfeder  zusammen. 



Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf   e i n e n   B e s c h l a g   f ü r   e i n e n   m i t t e l s  

w e n i g s t e n s   e i n e s   A u s s t e l l a r m s   g e h a l t e n e n   F l ü g e l   e i n e s   F e n s t e r s ,  

e i n e r   Tür  od.  d g l .   Mit  H i l f e   des  oder   der   A u s s t e l l a r m e   k a n n  

man  z u m i n d e s t   das  e i n e   Ende  e i n e s   F l ü g e l s   g e g e n ü b e r   s e i n e m  

B l e n d r a h m e n ,   de r   Wand  od.  d g l .   v e r s c h w e n k e n ,   a l s o   d i e s e n   F l ü g e l  

z u m i n d e s t   in  e i n e   K i p p -   o d e r   K l a p p s t e l l u n g   b r i n g e n .   Wie  man 

d i e s e s   F l ü g e l e n d e   oder   g e g e b e n e n f a l l s   auch  den  g a n z e n   F l ü g e l  

a b s t e l l t ,   h ä n g t   von  der   Zahl ,   A u s b i l d u n g   und  A n l e n k u n g   des  o d e r  



d e r   A u s s t e l l a r m e   ab.   Wenn  an  e inem  d e r a r t   g e ö f f n e t e n   F l ü g e l  

K r ä f t e   a n g r e i f e n ,   so  b e s t e h t   d ie   G e f a h r ,   daß  der   F l ü g e l   w i e d e r  

g e s c h l o s s e n   w i rd   o d e r   z u m i n d e s t   k l a p p e r t   und  d a b e i   u n e r w ü n s c h t e  

G e r ä u s c h e   v e r u r s a c h t .  

Die  A u f g a b e   der   E r f i n d u n g   b e s t e h t   i n f o l g e d e s s e n   d a r i n ,   den  B e -  

s c h l a g   so  a u s z u b i l d e n ,   daß  der   F l ü g e l   in  de r   a u s -   bzw.  a b g e -  

s t e l l t e n   Lage  s i c h e r   g e h a l t e n   i s t .  

Zur  L ö s u n g   d i e s e r   A u f g a b e   wird   e r f i n d u n g s g e m ä ß   v o r g e s c h l a g e n ,  

daß  de r   B e s c h l a g   gemäß  dem  O b e r b e g r i f f   des  A n s p r u c h s   i  e n t s p r e -  

chend   dem  k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l   d i e s e s   A n s p r u c h s   a u s g e b i l d e t  

i s t .   Die  in  de r   a u s -   ode r   a b g e s t e l l t e n   Lage  des  F l ü g e l s   w i r k s a -  

me  S p e r r v o r r i c h t u n g   v e r h i n d e r t   e in   u n e r w ü n s c h t e s   Z u r ü c k s t e l l e n  

und  d a m i t   auch   das  Z u s c h l a g e n .   F a l l s   m e h r e r e   A u s s t e l l a r m e   V e r -  

w e n d u n g   f i n d e n ,   r e i c h t   es  an  s i c h   a u s ,   wenn  man  l e d i g l i c h   e i n e n  

o d e r   nur   e i n e n   T e i l   d e r s e l b e n   mit   e i n e r   d e r a r t i g e n   S p e r r v o r -  

r i c h t u n g   s i c h e r t .   Es  g i b t   B e s c h l ä g e ,   d i e   b e i s p i e l s w e i s e   v i e r  

A u s s t e l l a r m e   a u f w e i s e n ,   mi t   d e r e n   H i l f e   de r   F l ü g e l   p a r a l l e l -  

a b g e s t e l l t   w e r d e n   kann   und  von  denen   zwei   gegen   das  u n e r w ü n s c h -  

te  Z u r ü c k s t e l l e n   n i c h t   g e s i c h e r t   s i n d .   Wenn  man  e i n e n   davon   m i t  

de r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n ,   in  der   A u s s t e l l a g e   w i r k s a m e n   S p e r r v o r -  

r i c h t u n g   s i c h e r t ,   so  r e i c h t   d i e s   f ü r   e i n e   s i c h e r e   A r r e t i e r u n g  

des  F l ü g e l s   in  de r   P a r a l l e l a h s t e l l a g e   v ö l l i g   a u s .  



E i n e   W e i t e r b i l d u n g   der   F r f i n d u n g   s i e h t   vo r ,   daß  d ie   S p e r r v o r -  

r i c h t u n g   d u r c h   e i n e   R a s t a u f n a h m e   und  e in   d a r i n   e i n r a s t b a r e s ,  

f e d e r b e l a s t e t e s   R a s t g l i e d   g e b i l d e t   i s t ,   wobei   s i c h   i n s b e s o n d e r e  

d i e   R a s t a u f n a h m e   am  A u s s t e l l a r m   und  das  R a s t g l i e d   am  F l ü g e l   b e -  

f i n d e n .   Bei  g e s c h l o s s e n e m   F l ü g e l   s t e h t   d ie   R a s t a u f n a h m e   in  e i -  

ne r   f ü r   das  R a s t g l i e d   u n e r r e i c h b a r e n   Lage  und  b e i d e   kommen  e r s t  

dann   in  e i n e   f ü r   das  E i n g r e i f e n   g e e i g n e t e   Z u o r d n u n g ,   wenn  d e r  

A u s s t e l l a r m   s e i n e   S c h w e n k e n d s t e l l u n g   beim  A u s s t e l l e n   des  F l ü -  

g e l s   e i n g e n o m m e n   h a t .   A u f g r u n d   de r   F e d e r b e l a s t u n g   s p r i n g t   d a s  

R a s t g l i e d   in  dem  Moment  in  d i e   R a s t a u f n a h m e ,   in  dem  s i c h   d i e  

K r a f t   der   B e l a s t u n g s f e d e r   a u s w i r k e n   k a n n .   Dabe i   i s t   es  g l e i c h -  

w e r t i g ,   ob  s i c h   zum  E i n r a s t e n   d i e   R a s t a u f n a h m e   gegen  das  R a s t -  

g l i e d   b e w e g t   ode r   u m g e k e h r t .   Das  A u s r a s t e n   e r f o l g t   e n t w e d e r   v o n  

Hand  ode r   d u r c h   e i n e n   s i n n v o l l e n   M e c h a n i s m u s .   S e i n e   B e t ä t i g u n g  

kann   d i r e k t   ode r   i n d i r e k t   ü b e r   d i e   Bewegung   e i n e s   a n d e r e n   T e i l s  

o d e r   auch  des  g a n z e n   F l ü g e l s   e r f o l g e n .  

E i n e   b e s o n d e r s   b e v o r z u g t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e s   B e s c h l a g s   f ü r  

e i n e n   p a r a l l e l a b s t e l l b a r e n   F l ü g e l   mit   w e n i g s t e n s   je  zwei  o b e r e n  

sowie   zwei  u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e n   i s t   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  w e n i g s t e n s   e i n e r   der   u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e ,   i n s b e s o n d e r e   d e r  

de r   S c h l i e ß s e i t e   des  F l ü g e l s   z u g e o r d n e t e ,   mi t   e i n e r   bzw.  d e r  

S p e r r v o r r i c h t u n g   v e r s e h e n   i s t .   E i n e n   d e r a r t i g e n   F l ü g e l   kann  man 

b e i s p i e l s w e i s e   in  der   Art   a b s t e l l e n ,   daß  man  ihn  z u n ä c h s t   i n  

e i n e   K i p p s t e l l u n g   ü b e r f ü h r t   und  n a c h f o l g e n d   auch  das  u n t e r e  



Ende  a b s t e l l t .   D e n k b a r   i s t   es  a b e r   a u c h ,   g l e i c h z e i t i g   a l l e   v i e r  

A u s s t e l l a r m e   zu  v e r s c h w e n k e n ,   so  daß  de r   F l ü g e l   be im  P a r a l l e l -  

a b s t e l l e n   p a r a l l e l   zu  s i c h   s e l b s t   b e w e g t   w i r d .   Im  e r s t e r e n  

F a l l e   e r r e i c h t   man  das  K i p p e n   des  F l ü g e l s   ü b l i c h e r w e i s e   d u r c h  

d i e   B e t ä t i g u n g   des  H a n d g r i f f s ,   m i t   w e l c h e m   der   F l ü g e l   auch   e n t -  

r i e g e l t   bzw.  in  de r   S c h l i e ß s t e l l u n g   v e r r i e g e l t   w i r d .   D a b e i   i s t  

n o r m a l e r w e i s e   b e a b s i c h t i g t ,   daß  man  den  F l ü g e l   e n t w e d e r   i n  

s e i n e r   K i p p s t e l l u n g   b e l a s s e n   o d e r   a b e r   ü b e r   d i e   K i p p s t e l l u n g   i n  

d i e   P a r a l l e l a b s t e l l a g e   b r i n g e n   k a n n .   L e t z t e r e   kann  e n t w e d e r   a l s  

L ü f t u n g s s t e l l u n g :   b e n u t z t   w e r d e n   o d e r   a l s   A u s g a n g s s t e l l u n g   f ü r  

das  V e r s c h i e b e n   des   p a r a l l e l a b g e s t e l l t e n   F l ü g e l s   g e g e n ü b e r  

e i n e m   z w e i t e n   F l ü g e l   ode r   e inem  f e s t e n   F e l d .  

Wenn  der   B e s c h l a g   so  a u s g e b i l d e t   i s t ;   daß  mit   s e i n e r   H i l f e   z u -  

n ä c h s t   das  K i p p e n   des  F l ü g e l s ,   a l s o   das  A u s s c h w e n k e n   l e d i g l i c h  

de r   o b e r e n   A u s s t e l l a r m e   zu  e r r e i c h e n   i s t   und  ü b e r   den  H a n d g r i f f  

auf   d i e   u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e   n i c h t   e i n g e w i r k t   w e r d e n   k a n n ,   so  

kann  man  d i e   o b e r e n   A u s s t e l l a r m e   ü b e r   i h r e n   o b e r e n   A u s s t e l l -  

m e c h a n i s m u s   gegen   u n e r w ü n s c h t e s   Z u r ü c k d r e h e n   s i c h e r n ,   w ä h r e n d  

d i e   u n t e r e n   Arme,   d i e   nur   d a d u r c h   zu  v e r s c h w e n k e n   s i n d ,   daß  man 

den  F l ü g e l   an  s e i n e m   u n t e r e n   Ende  von  Hand  h e r a u s z i e h t ,   e i n e r  

S i c h e r u n g   gegen   u n e r w ü n s c h t e s   Z u r ü c k d r e h e n   b e d ü r f e n .   D a m i t  

l i e g t   dann  de r   v o r s t e h e n d   g e s c h i l d e r t e   F a l l   v o r ,   b e i   dem  e s  

a u s r e i c h t ,   l e d i g l i c h   e i n e n   der   v i e r   A u s s t e l l a r m e   mi t   e i n e r   n u r  

in  de r   A u s s t e l l a g e   w i r k s a m e n   S p e r r v o r r i c h t u n g   zu  v e r s e h e n .   Wenn 

n ä m l i c h   d r e i   de r   v i e r   A u s s t e l l a r m e   gegen  u n e r w ü n s c h t e s  



Z u r ü c k d r e h e n   g e s i c h e r t   s i n d ,   so  k ö n n e n   s i c h   am  p a r a l l e l a b g e  

s t e l l t e n   F l ü g e l   a n g r e i f e n d e   K r ä f t e ,   b e i s p i e l s w e i s e   der   e r w ä h n t e  

W i n d d r u c k ,   n i c h t   in  r ü c k s t e l l e n d e m   S inn   a u s w i r k e n .   A n d e r e r s e i t s  

i s t   es  a b e r   aus  K o s t e n g r ü n d e n   g ü n s t i g e r ,   wenn  man  l e d i g l i c h  

e i n e   S p e r r v o r r i c h t u n g   b e n ö t i g t .   In  ü b r i g e n   l ä ß t   s i c h   auch  e i n  

a u t o m a t i s c h e s   E n t s p e r r e n   der   S p e r r v o r r i c h t u n g ,   d i e   man  b e i -  

s p i e l s w e i s e   be i   e i n e m   p a r a l l e l a b g e s t e l l t e n   S c h i e b e f l ü g e l   v o r -  

s e h e n   k a n n ,   e i n f a c h e r   g e s t a l t e n ,   wenn  l e d i g l i c h   e i n e   S p e r r v o r -  

r i c h t u n g   zu  e n t s p e r r e n   i s t .  

D e n k b a r   i s t   b e i   e i nem  p a r a l l e l a b s t e l l b a r e n   F l ü g e l   mit   v i e r   A u s -  

s t e l l a r m e n   n a t ü r l i c h   auch   der   u m g e k e h r t e   F a l l ,   be i   dem  man  d e n  

F l ü g e l   z u n ä c h s t   in  e i n e   K l a p p s t e l l u n g   b r i n g t   und  n a c h f o l g e n d  

d u r c h   e in   V e r s c h w e n k e n   des  o b e r e n   F l ü g e l e n d e s   von  Hand  d i e  

P a r a l l e l a b s t e l l u n g   b e w i r k t .   In  d i e s e m   F a l l e   s ind   das  oder   d i e  

u n m i t t e l b a r   w i r k s a m e n   S p e r r v o r r i c h t u n g e n   gemäß  der   E r f i n d u n g   a n  

dem  oder   den  o b e r e n   A u s s t e l l a r m e n   v o r g e s e h e n .   A l l e r d i n g s   w i r d  

d i e s e r   A u s f ü h r u n g   g e g e n ü b e r   der   v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e n   s c h o n  

a l l e i n   d e s h a l b   n i c h t   der   V o r z u g  g e g e b e n ,   we i l   es  ehe r   g e b r ä u c h -  

l i c h   i s t ,   e i n e n   F l ü g e l   in  d ie   K i p p s t e l l u n g   a l s   in  d ie   K l a p p -  

s t e l l u n g   zu  b r i n g e n .  

Eine  a n d e r e   A u s g e s t a l t u n g   der   E r f i n d u n g   k e n n z e i c h n e t   s i c h   d a -  

d u r c h ,   daß  z u m i n d e s t   der   in  S c h i e b e s c h l i e ß r i c h t u n g   v o r d e r e   u n -  

t e r e   A u s s t e l l a r m   an  e inem  L a u f w a g e n ,   L a u f s c h u h   of .   d g l .   d e s  

F l ü g e l s   a n p e l e n k t   und  d a r a n   auch  das  f e d e r b e l a s t e t e   R a s t g l i e d  

v e r s c h i e b b a r   g e l a g e r t   i s t .   F a l l s   l e d i g l i c h  



e i n e r   der  b e i d e n   u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e   mi t   e i n e r   S p e r r v o r r i c h -  

t u n g   a u s g e s t a t t e t   w i r d ,   i s t   n a t ü r l i c h   auch   nur  an  e inem  d e r  

L a u f w a g e n   od.  d r l .   e i n   f e d e r b e l a s t e t e s   R a s t g l i e d   v e r s c h i e b b a r  

g e l a g e r t .   Zur  V e r m e i d u n g   von  S o n d e r f o r m e n   kann  man  a l l e r d i n g s  

a l l e   v i e r   A u s s t e l l a r m e   g l e i c h   a u s b i l d e n ,   a l s o   auch  d i e j e n i g e n  

m i t  e i n e r   f n h m e   v e r s e h e n ,   d e n e n   k e i n   R a s t g l i e d   z u g e o r d -  

n e t   i s t .  

F i n e   a n d e r e   Y a r i a n t e   der   F r u i n d u n g   k e n n z e i c h n e t   s i c h   d a d u r c h ,  

daß  das  R a s t g l i e d   in  S c h i e b e r i c h t u n g   des   F l ü g e l s   e i n r a s t b a r   u n d  

ü b e r   e in   S c h i e b e g l i e d   mi t   e i n e m   A u s l ö s e r   v e r b u n d e n   i s t ,   de r   b e i  

in   S c h i e b e r i c h t u n g   g e s c h l o s s e n e n   F l ü g e l   mit   e inem  o r s t f e s t e n ,  

i n s b e s o n d e r e   an  e i n e n   B l e n d r a h m e n   od.   d g l .   b e f e s t i g t e n   A u f l a u f -  

e l e m e n t   in  A u s r a s t r i c h t u n g   z u s a m m e n w i r k t .   Wenn  man  a l s o   d e n  

p a r a l l e l a b g e s t e l l t e n   und  in  ö f f n u n g s r i c h t u n g   v e r s c h o b e n e n   F l ü -  

gel   w i e d e r   z u r ü c k s c h i e b t ,   so  l ä ß t   s i c h   d ie   S c h i e b e b e w e g u n g   d e s  

F l ü g e l s   zu  e i n e r   A u s r a s t b e w e g u n g   a u s n u t z e n .   S o b a l d   n ä m l i c h   d a s  

m i t   dem  R a s t g l i e d   v e r b u n d e n e   S c h i e b e g l i e d   am  o r t s f e s t e n   A u f -  

l a u f e l e m e n t   a u f t r i f f t ,   kann   das  S c h i e b e g l i e d   d ie   r e s t l i c h e  

S c h i e b e - S c h l i e A b e w e g u n g   des  F l ü g e l s   n i c h t   mehr  m i t m a c h e n   u n d  

d i e s   f ü h r t   euch  zu  e i n e m   S t i l l s t a n d   des  R a s t g l i e d s .   Weil  j e d o c h  

d e r   A u s s t e l l a r m   mi t   der   R a s t a u f n a h m e  a m   L a u f w a g e n   a n g e l e n k t   i s t  

und  d i e s e r   die   r e s t l i c h e   S c h i e b e - S c h l i e ß b e w e g u n g   m i t m a c h t ,   w i r d  

d i e   R a s t a u f n a h m e   g e w i s s e r m a ß e n   vom  R a s t g l i e d   a b g e z o g e n ,   so  d a ß  

es  zu  der  F n t r i e g e l u n g   kommt.   Z u g l e i c h   wird  dann  d i e   B e l a -  

s t u n g s f e d e r   de r   f e d e r b e l a s t e t e n   S p e r r v o r r i c h t u n g   g e s p a n n t .   N a c h  



dem  A u s r a s t e n   de r   S p e r r v o r r i c h t u n g   ha t   der   S c h i e b e f l ü g e l   s e i n e  

S c h i e b e e n d l a g e   e r r e i c h t   und  er  kann  n a c h f o l g e n d   in  d ie   K i p p -  

und  s c h l i e ß l i c h   auch  in  d ie   S c h l i e ß s t e l l u n g   ü b e r g e f ü h r t  

w e r d e n .  

E ine   w e i t e r e   b e v o r z u g t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   k e n n z e i c h n e t   s i c h   d a -  

d u r c h ,   daß  das   S c h i e b e g l i e d   a l s   l ä n g s v e r s c h i e b b a r   am  L a u f w a g e n  

od.  d g l .   g e l a g e r t e r   Rahmen  a u s g e b i l d e t   i s t ,   d e s s e n   L ä n g s t r ä g e r  

b e i d s e i t s   des   L a u f w a g e n s   a n g e o r d n e t   s i n d ,   w ä h r e n d   der   in  S c h i e -  

b e - S c h l i e ß r i c h t u n g   v o r d e r e   Q u e r t r ä g e r   den  A u s l ö s e r   und  der   h i n -  

t e r e   Q u e r t r ä g e r   das  F a s t g l i e d   t r a g e n   ode r   b i l d e n .   D i e s e   K o n -  

s t r u k t i o n   e r m ö g l i c h t   sowohl   das  g ü n s t i g e   A n b r i n g e n   des  A u s l ö -  

s e r s   und  de r   V e r r a s t e i n r i c h t u n g ,   a l s   auch   e i n e   v o r t e i l h a f t e   L a -  

g e r u n g   des  b e t r e f f e n d e n   A u s s t e l l a r m s .  

In  der   Z e i c h n u n g   i s t   e in   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   de r   E r f i n d u n g   d a r -  

g e s t e l l t .   Es  z e i g e n :  

F i g u r   1  e i n   mit   zwei  F l ü g e l n   v e r s e h e n e s   F e n s t e r ,  

von  denen   der   l i n k e   m i t t e l s   des  e r f i n -  

d u n g s g e m ä ß e n   B e s c h l a g s   g e h a l t e n   i s t ,  

F i g u r  2   e i n e n   S c h n i t t   gemäß  de r   L i n i e   I I - I I   d e r  

F i g u r   1,  mi t   dem  l i n k e n   F l ü g e l   in  d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g ,  



F i g u r   3  e i n e   ä h n l i c h e   D a r s t e l l u n g   mit   dem  l i n k e n  

F l ü g e l   in  P a r a l l e l a b s t e l l a g e  

F i g u r   4  in  der   D r a u f s i c h t   den  B e s c h l a g   b e i  

g e s c h l o s s e n e m   F l ü g e l   in  v e r g r ö ß e r t e m  

M a ß s t a b ,  

F i g u r   5  e b e n f a l l s   in  v e r g r ö ß e r t e m   M a ß s t a b   d e n  

B e s c h l a g   b e i   p a r a l l e l a b g e s t e l l t e m   F l ü g e l ,  

F i g u r  6   e i n e   A n s i c h t   des   B e s c h l a g s   gemäß 

F i g u r  4   von  v o r n e ,  

F i g u r   7  e i n e n   S c h n i t t   e n t l a n g   der  L i n i e   V I I - V I I  

de r   F i g u r   6 .  

Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   i s t   zwar  de r   l i n k e   F l ü g e l   1  m i t t e l s  

v i e r   A u s s t e l l a r m e n   2,  3,  4,  5  an  e inem  B l e n d r a h m e n   6  a n g e l e n k t ,  

j e d o c h   i s t   der   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   B e s c h l a g   auch   dann  v e r w e n d b a r ,  

wenn  der   F l ü g e l ,   b e i s p i e l s w e i s e   an  s e i n e m   o b e r e n   E n d e ,   d u r c h  

l e d i g l i c h   e i n e n   A u s s t e l l a r m   in  der   K i p p l a g e   a b s t ü t z b a r   i s t .   D e r  

beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   r e c h t s   g e l e g e n e   z w e i t e   F l ü g e l   7  k a n n  

in  b e k a n n t e r   Weise   am  B l e n d r a h m e n   g e l a g e r t   o d e r   auch  a l s  

f e s t e s ,   i n s b e s o n d e r e   a b n e h m b a r e s   F e l d ,   a u s g e b i l d e t   s e i n .   In  d e r  

P a r a l l e l a b s t e l l a g e   l ä ß t   s i c h   der   F l ü g e l   1  in   R i c h t u n g   d e s  

P f e i l s  8   v e r s c h i e b e n ,   so  daß  er  in  der   E n d l a g e   vor  den  z w e i t e n  



F l ü g e l   7  zu  s t e h e n   k o m m t .  

Wenn  man  den  F l ü g e l   1  m i t t e l s   e i n e s   F e n s t e r g e t r i e b e s   9  e n t r i e -  

g e l t ,   was  d u r c h   D r e h e n   des  H a n d g r i f f s   10  b e i s p i e l s w e i s e   i n  

P f e i l r i c h t u n g   11  e r f o l g e n   k a n n ,   und  n a c h f o l g e n d   den  H a n d g r i f f  

10  von  e i n e r   h o r i z o n t a l e n   in  e i n e   v e r t i k a l e   S t e l l u n g   um  9 0 °  

w e i t e r d r e h t ,   so  e r f o l g t   ü b e r   d i e   T r e i b s t a n g e n v e r b i n d u n g   12  s o -  

wie  d i e   o b e r e n   A u s s t e l l a r m e   2  und  3  e i n   K ippen   des  F l ü g e l s   1  i n  

de r   b e i   D r e h - K i p p - F e n s t e r n   und  - T ü r e n   b e k a n n t e n   W e i s e .   In  e b e n -  

f a l l s   b e k a n n t e r   Ar t   kann  man  e n t w e d e r   ü b e r   das  G e t r i e b e   9  o d e r  

a n d e r e   E l e m e n t e   des   A u s s t e l l m e c h a n i s m u s   d i e s e   K i p p l a g e   a r r e t i e -  

ren  und  s i c h e r n .   Demnach  s i n d   d ie   o b e r e n   A u s s t e l l a r m e   2  und  3 

z u m i n d e s t   im  D e t a i l   von  a n d e r e r   K o n s t r u k t i o n   a l s   d i e   u n t e r e n  

A u s s t e l l a r m e  4   und  5.  Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   A u s b i l d u n g   des  B e -  

s c h l a g s   b e t r i f f t   s o m i t   beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   l e d i g l i c h   d i e  

u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e  4   und  5.  U n t e r   B e z u g n a h m e   auf   d i e   F i g u r e n  

4  b i s   7  w i r d   n a c h f o l g e n d   l e d i g l i c h   noch   der   u n t e r e   A u s s t e l l a r m  

4  a n g e s p r o c h e n ,   j e d o c h   g e l t e n   d i e s e   A u s f ü h r u n g e n   s e l b s t v e r -  

s t ä n d l i c h   auch   f ü r   den  A u s s t e l l a r m   5 .  

Der  A u s s t e l l a r m   4  i s t   ü b e r   e i n e n   e r s t e n   L a g e r b o l z e n   13  am  F l ü -  

gel  1  und  e i n e n   z w e i t e n   L a g e r b o l z e n   14  an  e inem  L a u f w a g e n   15 

j e w e i l s   d r e h b a r   g e l a g e r t .   Wenn  man  den  in  K i p p s t e l l u n g   b e f i n d -  

l i c h e n   F l ü g e l   1  an  s e i n e m   u n t e r e n   Ende  b e i s p i e l s w e i s e   von  Hand  

ins   R a u m i n n e r e   v e r s c h w e n k t ,   so  f ü h r t   d i e s   zu  e i n e r   D r e h b e w e g u n g  

der   A u s s t e l l a r m e   4  und  5  von  der   in  F i g .   2  g e z e i g t e n   Lage  i n  



die   aus  F i g .   3  e r s i c h t l i c h e .   In  der   D r e h e n d s t e l l u n g   gemäß  F i g .  

3  t r i t t   e i n e   u n m i t t e l b a r ,   z u m i n d e s t   am  u n t e r e n   A u s s t e l l a r m   4 

w i r k s a m e ,   S p e r r v o r r i c h t u n g   16  in  T ä t i g k e i t .   Sie   b e s t e h t   a u s  

e i n e r   R a s t a u f n a h m e   17  des  A u s s t e l l a r m s  4   und  e i n e m   d a r i n   e i n -  

r a s t b a r e n ,   f e d e r b e l a s t e t e n   R a s t g l i e d   18.  Es  i s t   an  e inem  h i n t e -  

ren  Q u e r t r ä g e r   19  e i n e s   Rahmens   20  b e f e s t i g t   und  d u r c h   d ie   a l s  

S c h r a u b e n d r u c k f e d e r   a u s g e b i l d e t e   F e d e r   21  im  S i n n e   des  P f e i l s  

22  f e d e r b e l a s t e t .   D i e s e   F e d e r   s t ü t z t   s i c h   e i n e r s e i t s   in   e i n e r  

B o h r u n g   23  e i n e s   v o r d e r e n   Q u e r t r ä g e r s   24  des   R a h m e n s   20  u n d  

a n d e r e r s e i t s   an  e inem  G r u n d k ö r p e r   25  des  L a u f w a g e n s   15  ab.   D i e  

Q u e r t r ä g e r   19  und  24  s i n d   ü b e r   zwei   L ä n g s t r ä g e r   26  und  27  v e r -  

b u n d e n ,   d i e   s i c h   l i n k s   und  r e c h t s   des  G r u n d k ö r p e r s   25  b e f i n d e n ,  

wobe i   d ie   v i e r   g e n a n n t e n   T e i l e   den  e r w ä h n t e n   Rahmen  20  d a r -  

s t e l l e n .  

Da  d i e   o b e r e n   A u s s t e l l a r m e   2  und  3,  wie  e r l ä u t e r t ,   gegen  u n e r -  

w ü n s c h t e s   Z u r ü c k d r e h e n   in  b e k a n n t e r  W e i s e   g e s i c h e r t   w e r d e n   k ö n -  

nen ,   r e i c h t   es  an  s i c h   a u s ,   wenn  man  von  den  u n t e r e n   A u s s t e l l -  

armen  4  und  5  l e d i g l i c h   den  in  S c h i e b e - S c h l i e ß r i c h t u n g   28  v o r -  

d e r e n ,   u n t e r e n   A u s s t e l l a r m   4  mi t   e i n e r   S p e r r v o r r i c h t u n g   16  v e r -  

s i e h t .   D i e s   mach t   das  n a c h f o l g e n d   b e s c h r i e b e n e   a u t o m a t i s c h e  

A u s l ö s e n   de r   S p e r r v o r r i c h t u n g   16  beim  S c h l i e ß e n   des  p a r a l l e l a b -  

g e s t e l l t e n ,   in  R i c h t u n g   des  P f e i l s   8  g e ö f f n e t e n   F l ü g e l s   e i n -  

f a c h e r ,   j e d o c h   kann  man  s e l b s t v e r s t ä n d l i c h   e i n e   a u t o m a t i s c h e  

A u s l ö s u n g   auch   dann  e r r e i c h e n ,   wenn  man  am  u n t e r e n   A u s s t e l l a r m  

5  e i n e   S p e r r v o r r i c h t u n g   16  a n b r i n g t .  



Das  bzw.  j e d e s   f e d e r b e l a s t e t e   R a s t g l i e d   18  i s t   a l s   in  V e r s c h i e -  

b e r i c h t u n g   des  F l ü g e l s   l ä n g s v e r s c h i e b b a r e r   B o l z e n ,   i n s b e s o n d e r e  

mit   v e r d i c k t e m ,   n a c h   s e i n e m   f r e i e n   Ende  h in   k e i l f ö r m i g   z u l a u -  

f e n d e n   K o p f ,   und  d i e   R a s t a u f n a h m e   17  im  A u s s t e l l a r m   4  a l s  

K e r b e ,   Nut  od.  d g l .   a u s g e b i l d e t ,   d e r e n   Form  z w e c k m ä ß i g e r w e i s e  

de r   K o p f f o r m   des  R a s t g l i e d s   18  a n g e p a ß t   i s t .   A u f g r u n d   d e r  

f e s t e n   V e r b i n d u n g   des  R a s t g l i e d s   18  mi t   dem  h i n t e r e n   Q u e r t r ä g e r  

19  bzw.  dem  a l s   Rahmen  20  a u s g e b i l d e t e n   S c h i e b e g l i e d   30  e r f o l g t  

d i e   V e r s c h i e b u n g   i n d i r e k t   ü b e r   d i e   B e w e g u n g   des  Rahmens   20.   D a s  

E i n r a s t e n   des   R a s t g l i e d s   18  g e s c h i e h t   d e m n a c h   in  S c h i e b e -  

S c h l i e ß r i c h t u n g   22  des  F l ü g e l s   1,  w ä h r e n d   das  A u s r a s t e n   m i t t e l s  

e i n e s   A u s l ö s e r s   29  am  S c h i e b e g l i e d   30  und  e i n e s   A u f l a u f e l e m e n t s  

31  e r z i e l t   w i r d .   L e t z t e r e s   i s t   am  u n t e r e n   Q u e r h o l m   32  d e s  

B l e n d r a h m e n s   6  im  B e r e i c h   der   L a u f s c h i e n e   33  f ü r   d ie   L a u f w a g e n  

15  m o n t i e r t .   Der  A u s l ö s e r   29  w i r d   d u r c h   den  v o r d e r e n   Q u e r t r ä g e r  

24  des   Rahmens   o d e r   e i n e n   d a r i n   e i n g e s e t z t e n ,   n i c h t   d a r g e s t e l l -  

t en   e l a s t i s c h e n   P u f f e r   g e b i l d e t .   F a l l s   de r   P u f f e r   f e h l t ,   b e -  

s i t z t   der   v o r d e r e   Q u e r t r ä g e r   24  d i e   n o t w e n d i g e   E l a s t i z i t ä t .  

Wenn  man  den  p a r a l l e a l a b g e s t e l l t e n ,   im  S i n n e   des  P f e i l s   8  z u -  

m i n d e s t   t e i l w e i s e   vor  den  z w e i t e n   F l ü g e l  7   od.  d g l .   v e r s c h o -  

benen   e r s t e n   F l ü g e l   1  in   R i c h t u n g   des  P f e i l s   28,  a l s o   in  S c h i e -  

be-   S c h l i e ß r i c h t u n g   z u r ü c k s c h i e b t ,   so  t r i f f t   der   P u f f e r   b z w .  

d i e   v o r d e r e   S t i r n s e i t e   des  A u s l ö s e r s   29  am  A u f l a u f e l e m e n t   3 1  

a u f ,   s o b a l d   de r   F l ü g e l   1  der   B l e n d r a h m e n ö f f n u n g   34  a n n ä h e r n d  

g e g e n ü b e r s t e h t .  



Das  A u f l a u f e l e m e n t   31  v e r h i n d e r t   e i n   w e i t e r e s   V e r s c h i e b e n   d e s  

S c h i e b e g l i e d s   30  bzw.  Rahmens  20  in  P f e i l r i c h t u n g   2 8 ,  j e d o c h  

kann  de r   L a u f w a g e n   15  zusammen  mi t   dem  F l ü g e l   r e l a t i v   zum  R a h -  

men  20  um  e i n e n   k l e i n e r e n   B e t r a g   von  e i n i g e n   M i l l i m e t e r n   w e i -  

t e r v e r s c h o b e n   w e r d e n .   Das  r e i c h t   a u s ,   um  d ie   R a s t a u f n a h m e   17 

von  dem  n u n m e h r   s t i l l s t e h e n d e n   R a s t g l i e d   18  zu  e n t f e r n e n   u n d  

d a d u r c h   das  A u s r a s t e n   der   S p e r r v o r r i c h t u n g   16  zu  b e w i r k e n .   I n  

de r   V e r s c h i e b e e n d s t e l l u n g   des  F l ü g e l s   1,  d i e   z u g l e i c h   n a t ü r l i c h  

auch   e i n e   V e r s c h i e b e e n d s t e l l u n g   der   b e i d e n   ü b e r   e in   s t a r r e s  

V e r b i n d u n g s g l i e d   35  m i t e i n a n d e r   g e k u p p e l t e n   L a u f w a g e n   15  i s t ,  

s t e h t   der   F l ü g e l   1  genau  vor  der   B l e n d r a h m e n ö f f n u n g   34,  so  d a ß  

man  j e t z t   z u m i n d e s t   s e i n   u n t e r e s   Ende  gegen   den  B l e n d r a h m e n   6 

h i n   v e r s c h w e n k e n   k a n n ,   w o d u r c h   de r   F l ü g e l   w i e d e r   d i e   g e k i p p t e  

S t e l l u n g   e i n n i m m t .   Die  F e d e r   21  i s t   d a b e i   in  i h r e m   g e s p a n n t e n  

bzw.  m a x i m a l   g e s p a n n t e n   Z u s t a n d   ( F i g u r e n  4   u.  6 ) .  

Der  v o r d e r e   Q u e r t r ä g e r   24  b e f i n d e t   s i c h   vor   dem  L a u f w a g e n   15 

bzw.  dem  in  S c h i e b e - S c h l i e ß r i c h t u n g   22  v o r d e r e n   Ende  des  L a u f -  

w a g e n - G r u n d k ö r p e r s   25.  D e m g e g e n ü b e r   d u r c h s e t z t   der   h i n t e r e  

Q u e r t r ä g e r   19  e i n e n   i n s b e s o n d e r e   z w i s c h e n   den  b e i d e n   L a u f r ä d e r n  

36  und  37  g e l e g e n e n   D u r c h b r u c h   38  des   L a u f w a g e n s   15  bzw.  s e i n e s  

G r u n d k ö r p e r s   25.  L e t z t e r e s   i s t   a l l e r d i n g s   nur   m ö g l i c h ,   wenn  man 

auch  an  den  b e i d e n   L ä n g s t r ä g e r n   26  und  27  je  e i n e n   D u r c h b r u c h  

39  und  40  a n b r i n g t .   F a l l s   in  b e v o r z u g t e r   Weise   e i n e   r e c h t e   u n d  

l i n k e   A u s f ü h r u n g   v o r g e s e h e n   i s t ,   b r i n g t   man  an  den  b e i d e n  

L ä n p s t r ä g e r n   26  und  27  z u s ä t z l i c h   auch   noch  D u r c h b r ü c h e   41  u n d  



42  an.   Im  ü b r i g e n   s i n d   auch  f ü r   d i e   L a u f r ä d e r   36  und  37  e n t -  

s p r e c h e n d e   D u r c h b r ü c h e   ode r   F e n s t e r   43  bzw.  44  im  L a u f w a g e n  

bzw.  s e i n e m   G r u n d k ö r p e r   25  v o r g e s e h e n .  

Aus  der   S c h n i t t d a r s t e l l u n g   gemäß  F i g .   7  e r k e n n t   man,  daß  d e r  

o b e r e   und  u n t e r e   L ä n g s r a n d   der   b e i d e n   aus  j e w e i l s   e inem  e b e n e n  

B l e c h   od.  d g l .   g e f e r t i g t e n   L ä n g s t r ä g e r   26,  27  des  Rahmens   20  

zur   B i l d u n g   von  G l e i t s c h i e n e n   45,  46  bzw.  47,  48  r e c h t w i n k l i g  

u m g e b o g e n   s i n d .   J e d e   i s t   in  e i n e r   F ü h r u n g s n u t   o d e r ,   wie  b e i m  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l ,   e i n e r   A u s k e h l u n g   des  L a u f w a g e n s   bzw.  L a u f -  

w a g e n - G r u n d k ö r p e r s   25  s c h i e b b a r   g e l a g e r t .   Des  w e i t e r e n   e r g i b t  

s i c h   aus  F i g .   7,  daß  der   h i n t e r e ,   den  S c h a f t   49  des  k e i l f ö r m i g  

a u s g e b i l d e t e n   R a s t g l i e d s   18  a u f n e h m e n d e   Q u e r t r ä g e r   19,  an  s e i -  

ne r   O b e r -   und  U n t e r s e i t e   ü b e r   L ä n g s f ü h r u n g e n   50  bzw.  51  am 

L a u f w a g e n   15  in  V e r s c h i e b e r i c h t u n g   des  F l ü g e l s   1  g e f ü h r t   i s t .  

S o f e r n   be i   e i n e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   gemäß  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  

b e i d e   u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e   4  und  5  mi t   e i n e r   S p e r r v o r r i c h t u n g  

16  a u s g e s t a t t e t   s i n d ,   so  müssen   n a t ü r l i c h   b e i d e   z u g l e i c h   a u s g e -  

l ö s t   w e r d e n ,   wenn  der   F l ü g e l   in  P f e i l r i c h t u n g   28  z u r ü c k g e s c h o -  

ben  w i r d .   Am  u n t e r e n   Q u e r h o l m   32  s i n d   in  d i e s e m   F a l l e   zwei  A u f -  

l a u f e l e m e n t e   31  a n g e b r a c h t ,   d e r e n   S e i t e n a b s t a n d   d e m j e n i g e n   d e r  

L a u f w a g e n   15  e n t s p r i c h t .   I h r e   Höhe  und  auch  die   D i m e n s i o n i e r u n g  

der   b e i d e n   A u s l ö s e r   29  müssen   so  g e w ä h l t   s e i n ,   daß  der   A u s l ö s e r  

des  den  A u s s t e l l a r m   4  t r a g e n d e n   L a u f w a g e n s   das  fü r   den  L a u f -  

w a g e n   des  A u s s t e l l a r m s   5  v o r g e s e h e n e ,   n i c h t   e i n g e z e i c h n e t e  



A u f l a u f e l e m e n t   ü b e r f ä h r t ,   so  daß  j e d e r   A u s l ö s e r   nur  mi t   e i n e m  

e i n z i g e n   A u f l a u f e l e m e n t   31  z u s a m m e n w i r k e n   k a n n .  



1.  B e s c h l a g   f ü r   e i n e n   m i t t e l s   w e n i g s t e n s   e i n e s   A u s s t e l l a r m s  

g e h a l t e n e n   F l ü g e l   e i n e s   F e n s t e r s ,   e i n e r   Tür  od.  d g l . ,   g e k e n n -  

z e i c h n e t   d u r c h   e i n e   in  de r   A u s s t e l l a g e   an  dem  bzw.  an  w e n i g -  

s t e n s   e i n e m   der   A u s s t e l l a r m e   (4 ,   5)  u n m i t t e l b a r   w i r k s a m e   S p e r r -  

v o r r i c h t u n g   ( 1 6 ) .  

2.  B e s c h l a g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t .   daß  d i e  

S p e r r v o r r i c h t u n g   (16)  d u r c h   e i n e   R a s t a u f n a h m e   (17)   und  e i n  

d a r i n   e i n r a s t b a r e s ,   f e d e r b e l a s t e t e s   (21)   R a s t g l i e d   (18)  g e b i l -  

de t   i s t ,   wobe i   s i c h   i n s b e s o n d e r e   d ie   R a s t a u f n a h m e   am  A u s s t e l l -  

arm  (4,   5)  und  das  R a s t g l i e d   (18)   am  F l ü g e l   (1)  b e f i n d e n .  

3.  B e s c h l a g   nach   A n s p r u c h   1  o d e r   2  f ü r   e i n e n   p a r a l l e l a b -  

s t e l l b a r e n   F l ü g e l   mit  w e n i g s t e n s   je  zwei  o b e r e n   (2,  3)  s o w i e  

zwei  u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e n   (4,   5 ) ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

w e n i g s t e n s   e i n e r   der   u n t e r e n   A u s s t e l l a r m e   (4,   5 ) ,   i n s b e s o n d e r e  

de r   der   S c h l i e ß s e i t e   des  F l ü g e l s   z u g e o r d n e t e   ( 4 ) ,   mit   e i n e r  

bzw.  de r   S p e r r v o r r i c h t u n g   (16)   v e r s e h e n   i s t .  



4.  B e s c h l a g   nach   A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

z u m i n d e s t   de r   in  S c h l i e ß r i c h t u n g   (28 )   v o r d e r e ,   u n t e r e   A u s s t e l l -  

arm  (4)  an  e i n e m   L a u f w a g e n   ( 1 5 ) ,   L a u f s c h u h   od.  d g l .   des   F l ü g e l s  

a n g e l e n k t   und  d a r a n   auch   das  f e d e r b e l a s t e t e   R a s t g l i e d   (18)   v e r -  

s c h i e b b a r   g e l a g e r t   i s t .  

5.  B e s c h l a g   nach   A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

j e d e s   f e d e r b e l a s t e t e   R a s t g l i e d   (18)   a l s   i n s b e s o n d e r e   in  V e r -  

s c h i e b e r i c h t u n g   des  F l ü g e l s   (1)   l ä n g s v e r s c h i e b b a r e r   B o l z e n   u n d  

d i e   R a s t a u f n a h m e   (17)   im  A u s s t e l l a r m   (4)  a l s   K e r b e ,   Nut  o d .  

d g l .   a u s g e b i l d e t   i s t .  

6.  B e s c h l a g   n a c h   A n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  

R a s t g l i e d   (18)   in   S c h i e b e s c h l i e ß r i c h t u n g   (22)   des  F l ü g e l s   ( 1 )  

e i n r a s t b a r   und  ü b e r   e i n   S c h i e b e g l i e d   (30)   mi t   e i n e m   A u s l ö s e r  

(29)   v e r b u n d e n   i s t ,   de r   b e i   in  S c h i e b e r i c h t u n g   g e s c h l o s s e n e m  

F l ü g e l   (1)  mi t   e i n e m   o r t s f e s t e n ,   i n s b e s o n d e r e   an  e inem  B l e n d -  

r ahmen   (6)   od.   d g l .   b e f e s t i g t e n   A u f l a u f e l e m e n t   (31)   in   A u s r a s t -  

r i c h t u n g   z u s a m m e n w i r k t .  

7.  B e s c h l a g   nach   A n s p r u c h   6,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

A u s l ö s e r   (29)   a l s   e in   am  in  S c h i e b e s c h l i e ß r i c h t u n g   (28)   v o r d e -  

ren   Ende  des  S c h i e b e g l i e d s   (30)   a n g e b r a c h t e r   P u f f e r   od.  d g l .  

a u s g e b i l d e t   i s t ,   de r   s i c h   ü b e r   d i e   B e l a s t u n g s f e d e r   (21)   d e s  

R a s t g l i e d s   (18)   am  L a u f w a g e n   (15)   od .   d g l .   a b s t ü t z t .  



8.  B e s c h l a g   nach   A n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

P u f f e r   a l s   e l a s t i s c h e r   P u f f e r s t o p f e n   a u s g e b i l d e t   i s t .  

9.  B e s c h l a g   nach   w e n i g s t e n s   e inem  der   A n s p r ü c h e   6  b i s   8,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  S c h i e b e g l i e d   (30)   a l s   l ä n g s v e r -  

s c h i e b b a r   am  L a u f w a g e n   od.  d g l .   g e l a g e r t e r   Rahmen  a u s g e b i l d e t  

i s t ,   d e s s e n   L ä n g s t r ä g e r   (26 ,   27)  b e i d s e i t s   des  L a u f w a g e n s   ( 1 5 )  

a n g e o r d n e t   s i n d ,   w ä h r e n d   de r   in  S c h i e b e s c h l i e ß r i c h t u n g   ( 2 8 )  

v o r d e r e   Q u e r t r ä g e r   (24)   den  A u s l ö s e r   (29)   und  der   h i n t e r e   Q u e r -  

t r ä g e r   (19)   das  R a s t g l i e d   (18)   t r a g e n   o d e r   b i l d e n .  

10.  B e s c h l a g   nach  A n s p r u c h   9.  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

v o r d e r e   Q u e r t r ä g e r   (24)   vor  dem  L a u f w a g e n   (15)   a n g e o r d n e t   i s t  

und  de r   h i n t e r e   (19)  e i n e n ,   i n s b e s o n d e r e   z w i s c h e n   den  b e i d e n  

L a u f r ä d e r n   (36 ,   37)  g e l e g e n e n ,   D u r c h b r u c h   (38 )   des  L a u f w a g e n s  

(15)   q u e r   d u r c h s e t z t .  

11.  B e s c h l a g   nach   A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e   L ä n g s r ä n d e r   der   b e i d e n   aus  ebenem  B l e c h   od.  d g l .   g e f e r t i g -  

t en   L ä n g s t r ä g e r   (26,   27)  zur   B i l d u n g   von  G l e i t s c h i e n e n   (45,   4 6 :  

47,  48)  u m g e b o g e n   s i n d   und  j e d e   G l e i t s c h i e n e   in  e i n e   F ü h r u n g s -  

nu t   od.  d g l .   des  L a u f w a g e n s   (15)   e i n g r e i f t .  

12.  B e s c h l a g   nach  w e n i g s t e n s   e inem  der   A n s p r ü c h e   9  b i s   11 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  R a s t g l i e d   ( l P )   k e i l f ö r m i g   a u s -  

g e b i l d e t   und  m i t t e l s   e i n e s   S c h a f t s   (49)   am  h i n t e r e n   Q u e r t r ä g e r  



(19)  des   S c h i e b e g l i e d s   (30 )   g e h a l t e n   i s t ,   wobe i   d i e s e r   Q u e r -  

t r ä g e r   an  s e i n e r   O b e r -   und  U n t e r s e i t e   ü b e r   L ä n g s f ü h r u n g e n   ( 5 0 ,  

51)  am  L a u f w a g e n   (15)   in  V e r s c h i e b e r i c h t u n g   des  F l ü g e l s   ( 1 )  

g e f ü h r t   i s t .  

13.  B e s c h l a g   nach   w e n i g s t e n s   e i n e m   der   v o r h e r g e h e n d e n   A n -  

s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  de r   A u s s t e l l a r m   (4,  5)  am 

L a u f w a g e n   (15 )   um  e i n e   v e r t i k a l e   Achse   (14)   s c h w e n k b a r   g e l a g e r t  

i s t ,   w o b e i   s e i n   l a u f w a g e n s e i t i g e s   Ende  w e n i g s t e n s   e i n e n   d e r  

L ä n g s t r ä g e r   ( 2 6 ,   27)  des  S c h i e b e g l i e d s   (30)   d u r c h s e t z t .  

14.  B e s c h l a g  n a c h   w e n i g s t e n s   e inem  der   v o r h e r g e h e n d e n   A n -  

s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d ie   L a u f w a g e n   (15)   o d .  

d g l .   ü b e r   e i n   i n s b e s o n d e r e   s t a n g e n f ö r m i g e s   V e r b i n d u n g s g l i e d  

(35)  g e k u p p e l t   s i n d .  
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